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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-35) oraz
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barwny material Zrédlowy (strony I-IV). Ewentualny brak stron zglo$
nauczycielowi nadzorujacemu egzamin.

Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu do tego przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o podaniu jednostek.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie wpisz swdj kod oraz imie i nazwisko.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla osoby sprawdzajgce;.

Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0.

Czas pracy:
180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60
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Wkazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu Zrédlowego.

Zadania od 1. do 8. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej czesci Beskidu Sadeckiego
(strona I barwnego materiatu zZrédlowego).

Zadanie 1. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy szczegélowej (strona I barwnego materiatu Zrodlowego)
oraz fotografii przedstawiajacej widok na G6re Parkowa (C8; strona Il barwnego materiatu Zzrédtowego).
Literg X oznaczono na fotografii trase kolei linowo-terenowej.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Obiektyw aparatu podczas wykonywania fotografii byt zwrécony w kierunku
A. polnocno-zachodnim.

B. péinocno-wschodnim.

C. potudniowo-zachodnim.

D. poludniowo-wschodnim.

Zadanie 2. (0-1)

W tabeli podano warto$¢ azymutu i odleglos¢ w terenie w linii prostej wyznaczone od punktu
widokowego na Gorze Krzyzowej (B6) do jednego ze szczytow.

Na podstawie wartosci azymutu i odleglosci w terenie odszukaj ten szczyt na mapie. Wpisz jego
nazwe do tabeli.

Wartos¢ azymutu Odleglo$¢ w terenie Nazwa szczytu

303° 3750 m

Zadanie 3. (0-2)
Ze wzgledu na budowe wyciagu narciarskiego i trasy zjazdowej na stoku Jaworzyny wycieto las na
obszarze, ktéry na mapie ma ksztalt prostokata o wymiarach 3 mm x 25 mm.

Oblicz, jaka powierzchnie w terenie zajmuje obszar wycietego lasu. Zapisz obliczenia. Wynik

podaj w hektarach.

Obliczenia:

Powierzchnia wycietego lasu wynosi w terenie................... ha.

Zadanie 4. (0-1)
Tylicz i Stotwiny sg osrodkami narciarskimi.

Podaj dwie réinice w infrastrukturze turystycznej sprzyjajacej uprawianiu narciarstwa w tych
osrodkach.
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Zadanie 5. (0-1)
Na rysunku numerami 1-6 oznaczono wybrane wyciagi narciarskie i kolej linowa na jedng z gor
znajdujacych si¢ w okolicach Krynicy-Zdroju.

T

r .‘lu b

restauracje @ toalety E parkingi @ informacie turystyczne @‘ hotele

Zapisz nazwy rodzajow wyciagu (wyciag krzeselkowy/wyciag orczykowy) lub rodzajow kolei
linowej (kolej terenowa/kolej gondolowa) oznaczonych na rysunku numerami 2 i 4.

Zadanie 6. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, albo
F - jedli jest falszywa.

] Rdznica wysokosci miedzy dolng a gorna stacja wyciagu orczykowego na Wielki p | E
" | Lazek (E4, E5) wynosi ponad 200 m.

5 Niebieski szlak turystyczny na odcinku miedzy géra Bradowiec (E9) a géra p | E
" | Szalone (C9) biegnie wzdluz dzialu wodnego.

3. | Niebieski szlak z Przystopu (A4) na Runek (A 2) wiedzie caly czas pod gore. P | F

W . Nr zadania 1 2 3 4 5 6
ypelnia I iczba pkt 1 [ 2] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

3z23
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Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono profil topograficzny terenu wykonany wzdluz fragmentu szlaku
turystycznego, ktorym wedrowal turysta.

[m n.p.m.]
900

800 /N
N

600

500 "

400

I 1
0 2 4 6 8 9,3 [km]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Turysta wedrowal z Krynicy-Zdroju

A. niebieskim szlakiem na gore Runek (A2).

B. czerwonym szlakiem na szczyt Jaworzyny (B3).

C. niebieskim szlakiem do miejscowo$ci Powroznik (E7).

D. czerwonym szlakiem do miejscowosci Mochnaczka Nizna (A10).

Zadanie 8. (0-1)
Czarny Potok uchodzi do Kryniczanki w Krynicy-Wsi (D7), a Szczawiczny Potok — w Szczawicznym (E7).

Podaj dwie réznice miedzy Szczawicznym Potokiem a Czarnym Potokiem.

Zadanie 9. (0-1)

Pewnego dnia zmierzono wysoko$¢ Gwiazdy Polarnej nad horyzontem i wysoko$¢ gérowania Storica
nad horyzontem w miejscu X. Gwiazda Polarna znajdowala si¢ wtedy na wysokosci 35°, a Stonce
gorowalo na wysokosci 55°.

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.
Miejsce X znajduje si¢ na potkuli A/B, a pomiaréw dokonano w C/D.
A. polnocnej C. marcu

B. poludniowej D. czerwcu

4723
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Zadanie 10. (0-2)

Na rysunku podano wysokos¢ gérowania Stonica w punkcie A w pierwszych dniach dwdch

astronomicznych por roku.

Bs

Podaj daty, w ktorych Stonce goruje na wysokosci przedstawionej na rysunku. Nastepnie oblicz

szeroko$¢ geograficzng punktu A. Zapisz obliczenia.

Stonice géruje na wysokosci przedstawionej na rysunku w dniach ......................... (SRR .

Obliczenia:

Szerokos¢ geograficzna punktu A wynosi......................... .

Zadanie 11. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, naktdrej przedstawiono zjawisko przyrodnicze obserwowane

z powierzchni Ziemi (strona II barwnego materialu Zrodtowego).

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Zjawisko, ktore przedstawiono na fotografii, wystgpuje przede wszystkim na obszarach A/B i jest

konsekwencja C/D.
A. okotobiegunowych

B. migdzyzwrotnikowych

C. o$wietlania przez Ksigzyc lodowych chmur pigtra wysokiego

D. obecnosci czastek wiatru stonecznego w gérnych warstwach atmosfery

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania

10

11

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt

Lh

o3
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Zadanie 12. (0-1)

Na ponizszej mapie literami A-C oznaczono wybrane stacje meteorologiczne. Klimatogramy, ktore
sporzadzono dla tych stacji, oznaczono numerami 1-3.

QO CEAN
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Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, s. 124, 126, 127.

Przyporzadkuj kaidej z podanych stacji meteorologicznych wlasciwy klimatogram. W tym celu
wpisz do tabeli odpowiednie numery.

Stacja meteorologiczna Wysokos¢ stacji meteorologicznej Numer
(litera na mapie) (Wwm n.p.m.) klimatogramu
B 328
C 51

6z23
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Zadanie 13.
Na rysunku przedstawiono sytuacje, w ktorej powstaje wiatr halny.

- Kierunek
przemieszczania sie
mas powietrza

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, albo
F - jedli jest falszywa.

] Cisnienie atmosferyczne po poétnocnej stronie Tatr jest wyzsze niz po stronie p E
" | potudniowej.

2. | Wiatr halny wieje po poludniowej stronie Tatr. P | F

3. | Opady atmosferyczne wystepuja po poludniowej stronie Tatr. P | F

Zadanie 13.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego temperatura powietrza w miejscu oznaczonym na rysunku litera B jest wyzsza
niz w miejscu oznaczonym literg A.

Zadanie 13.3. (0-2)

Podaj cztery przyklady wplywu halnego na zycie mieszkancow Tatr i Podhala oraz na gospodarke
tego regionu.

T P TP TP OPSPPPPRPPRPPORt
O UL UCUCUCS SRS
B e e e e e e e e
O LTRSS SIS SIS
W . Nr zadania 12 | 13.1 ] 13.2 | 13.3
ypeln.la Maks. liczba pkt 1 1 1 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

7z23
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Zadanie 14.
Na wykresach przedstawiono warto$ci temperatury i zasolenia woéd powierzchniowych Oceanu
Atlantyckiego w roznych szerokos$ciach geograficznych wzdluz potudnika 20°E.

[°C [%o]
28 40
25
38
20
%
15
3 /N O\
10 / NS \
5 i / \
0 T L T LI | T T LI | T T IvT T 20'[ T T T T 1 T T T 1 T T T 1 T T
S 80°  60° 40° 20° 0° 20° 40° 60° 80° N S 80° 60° 40° 20° 0° 20° 40° 60° 80° N
Temperatura wod powierzchniowych Zasolenie wod powierzchniowych

Zadanie 14.1. (0-1)
Sformuluj zalezno$¢ zachodzaca miedzy temperaturg morskich wod powierzchniowych a ich
zasoleniem w umiarkowanych szerokosciach geograficznych.

Zadanie 14.2. (0-2)

Ustal, na ktorych obszarach Oceanu Atlantyckiego zasolenie wod jest mniejsze: na tych, ktore
znajduja sie w umiarkowanych szerokosciach geograficznych, czy na polozonych w zwrotnikowych
szerokoséciach geograficznych. Uzupelnij zdanie jednym z okreélen podanych w nawiasie,
a nastepnie podaj dwie przyczyny mniejszego zasolenia wod wskazanych przez Ciebie obszarow.

Zasolenie wod Oceanu Atlantyckiego jest mniejsze na obszarach potozonych w (umiarkowanych/

ZWrotnikowych) ... szerokosciach geograficznych.

Przyczyny:
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Zadanie 15. (0-2)

W tabeli przedstawiono wybrane informacje o najdiuzszych rzekach Afrykii Azji.

L, Sredni roczny
Rzeka Dorzecte Dingose przeplyw przy ujsciu
(tys. km?) (km) (m*/s)
Nil 2881 6 484 1584
Jangcy 1970 5800 35000

Podaj dwie rdéznice miedzy dorzeczem Nilu a dorzeczem Jangcy powodujace, ze te rzeki maja inne
$rednie roczne przeplywy przy ujsciach.

Zadanie 16. (0-1)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie kontynentéw i oceanow w jednej z er geologicznych.

[ tagy

- r0Zbiezne granice ptyt litosiery

obecne potoZenie |gddw = kierunek ruchu piyt litosfery

i zhiezne granice piyt litosfery

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na mapie zaznaczono kierunki ruchéw plytlitosfery. W wyniku tych ruchéw powstaty miedzy innymi
A. Gory Skaliste, Ural, Wielkie Géry Wododzialowe.

B. Harz, Pireneje, Wielkie Gory Wododzialowe.

C. Altaj, Appalachy, Karpaty.

D. Alpy, Andy, Himalaje.

W . Nr zadania 14.1 | 14.2 | 15 16
ypelnia e ic7ba pkt 1 [ 2] 2] 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

9z23
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunku przedstawiono typy dolin charakterystyczne dla obszaréw gorskich.

Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy podaj dwie réznice miedzy typowa doling rzeczng w gérach
a polodowcowa doling zawieszona.

Zadanie 18. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej rzezbe polodowcowa charakterystyczna
dla Pojezierza Suwalskiego. Litera X oznaczono forme rzezby, ktora jest zbudowana z gliny zwalowej oraz
z roznego rodzaju blokéw skalnych i glazow (strona III barwnego materiatu Zrédlowego).

Podaj nazwe formy rzezby polodowcowej oznaczonej na fotografii litera X. Wyjasnij, w jaki sposob
powstaja formy tego typu.

Nazwa formy rzezby polodowcowej: .............occoociiiiiiiiiie.

Wyjasnienie:

10z 23
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Zadanie 19. (0-1)
Na mapie numerami 1-3 oznaczono wybrane obszary, na ktérych dominuja okreslone typy gleb.

Przyporzadkuj kazdemu obszarowi dominujacy na nim typ gleby. Wpisz do tabeli wlasciwe nazwy
gleb wybrane sposréd podanych.

Gleby: bielicowe, brunatne, cynamonowe, czarnoziemy, czerwonoziemy

Obszar

(numer na mapie) Dominujacy typ gleb

1.
2,
3.

Zadanie 20. (0-1)

Dokoncz zdanie - wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi
1-3.

W krajobrazie sawanny dominuja

wiecznie zielone twardolistne zaroéla 1 wystepowania pory suchej
A. | (oleandry, jalowce, mirty) oraz drzewa, poniewa i pory deszczowej.
takie jak dab korkowy, sosna pinia, B . .
rosliny te 5 duzych dobowych amplitud
twardolistne sucholubne trawy oraz Przystosowal’y temperatiry powisiiza.
. A . sie do _
B. |pojedyncze drzewa, gléwnie akacje 3 calorocznego niedoboru
o parasolowatym ksztalcie i baobaby, " | wody.
W . Nr zadania 17 18 19 20
ypelnia e ic7ba pkt B EEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

11z 23
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Zadanie 21.

Ponizej zamieszczono wykres przedstawiajgcy model rozwoju demograficznego spoleczenstw oraz
piramidy plci i wieku charakterystyczne dla spoleczenstw znajdujacych si¢ w 1I, 11l i V fazie rozwoju
demograficznego.

[%e] FAZA | FAZA Il FAZAII FAZA IV FAZA VY [%e]
60 F===zo SPStozyn ” - 60
Tl &Y
50 ~Usp ~ 50
.‘.’\ OC‘J?)
40 % - 40
\\‘?90

30 NG 30
N \
20 - . - 20
\“.‘.‘ \
10 == 10

0 0

Na podstawie: T. Rachwal, Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogélnoksztatcgeego i technikum.
Zakres rozszerzony, Warszawa 2016, s, 33.

kobiety mezczyzni kobiety

Na podstawie: T. Rachwal, Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogélnoksztalcgeego i technikum.,
Zakres rozszerzony, Warszawa 2016, s. 33.

Zadanie 21.1. (0-1)
Przyporzadkuj kazdej z piramid plci i wieku faze rozwoju demograficznego spoleczenstw, dla ktorej
jest ona charakterystyczna.

Piramida plci i wieku oznaczona literg A: .................... faza rozwoju demograficznego.
Piramida plci i wieku oznaczona literg B:................... faza rozwoju demograficznego.
Piramida plci i wieku oznaczona literg C:.................... faza rozwoju demograficznego.

Zadanie 21.2. (0-2)

Podaj trzy cechy demograficzne, ktére odroiniaja spoleczenstwo o strukturze plci i wieku
przedstawionej na piramidzie A od spoleczenstwa o strukturze plci i wieku przedstawionej na
piramidzie C.
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Zadanie 22. (0-1)
W tekscie opisano wspolczesne problemy demograficzne Niemiec.

Od I wojny swiatowej do Niemiec przybyto okolo 50 mln imigrantéw. Pierwszq ich fale, szacowang na
okoto 12 mln o0séb, stanowili rodowici Niemcy. Przybyli oni do kraju po II wojnie swiatowej z obszarow
na wschodzie Europy, z ktérych zostali wypedzeni. Kolejna fala imigrantéw, ktéra wystgpita w latach 50.
i60. XX wieku, wynikata z dynamicznego rozwoju gospodarczego Niemiec Zachodnich (REN - Republiki
Federalnej Niemiec) i zwigzanego z nim duzego wzrostu zapotrzebowania na pracownikéw. Poczgtkowo
rekrutowano ich z potudniowej Europy, jednak z czasem zaczeli przewazac Turcy, glownie mezczyZni.

Obecnie w Niemczech liczba zgonow przewyzsza liczbe urodzeri o prawie 200 tys. rocznie i ten wskaznik
rosnie. Wedlug niemieckich demografow bez imigrantéw populacja kraju bedzie malec. Jednoczesnie
szacuje sig, ze aby utrzymac stalg liczbe rgk do pracy - osob finansujgcych emerytury coraz wigkszej
grupy ludzi w wieku poprodukcyjnym - Niemcy do 2050 roku bedg musialy przyjmowac okoto 0,5 min
imigrantow rocznie.

Na podstawie tekstu podaj dwa skutki spoleczno-ekonomiczne, ktére moga wystapi¢ w Niemczech
w wyniku zaprzestania przyjmowania imigrantow przez ten kraj.

Zadanie 23. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktérej numerami 1-5 oznaczono obszary wybranych
kregow kulturowych wyodrebnionych na podstawie religijnego, jezykowego i etnicznego zréznicowania
ludnosci (strona III barwnego materiatu Zrodtowego).

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej informacji numer odpowiadajacy kregowi kulturowemu, ktérego
ta informacja dotyczy.

Krag kulturowy

Informacja o kregu kulturowym (numer na mapie)

Religijno$¢ ludnosci tego kregu kulturowego stanowi mieszaning
A. | wierzen rdzennej ludnosci, katolikéw i potomkoéw afrykanskich
niewolnikéw.

Wyznawanie konfucjanizmu wigze si¢ ze zdyscyplinowaniem,
B. |z pracowitoscia i ze sklonnoscig do poswigcen, co wplywa na
przyspieszenie rozwoju ekonomicznego.

Dominujgca religia tego kregu kulturowego uznaje poligamie.
W tej religii spozywanie wieprzowiny i alkoholu jest zakazane.

W . Nr zadania 21.1 | 21.2 ) 22 23
ypeln.la Maks. liczba pkt 1 2 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

13z23
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Zadanie 24. (0-1)
W tabeli podano wartosci wybranych sktadowych miernika HDI dla kilku panstw w 2015 roku.

. Oczekiwana
Dochod narodowy . S ,
Lp. dlugos¢ trwania zycia Panstwo
na osobe (w USD)
(w latach)
1. 53 802 75,1
2. 38 142 84,7
3. 26 499 77,4
4, 6 958 55,6

Zrodto: http://hdrundp.org/en/2015-report/download [dostep: 30.04.2017].

Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli nazwy panstw wybrane sposéréd podanych.

Polska, Angola, Arabia Saudyjska, Japonia, Niger

Zadanie 25. (0-2)
W tabeli przedstawiono wartosci wskaznika urbanizacji w wybranych panstwach §wiata w 2014 roku.

Panstwo Wskaznik urbanizacji (w %)
Brazylia 85
Dania 88
Etiopia 19
Kenia 25
Peru 78
Wielka Brytania 82

Zrédto: https://esa.un.org/unpd/wup/Publications/Files/WUP2014-Highlights.pdf [dostep: 30.04.2017].

Wymienn nazwy dwoch panstw, w ktorych wystepuje urbanizacja pozorna, a nastepnie podaj
bezposrednia przyczyne i skutek tego zjawiska.

Nazwy panstw:

| A AP el n e s e e s n R o

Bezposrednia przyczyna:
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Zadanie 26.
Na mapie numerami 1-3 oznaczono wybrane obszary chowu bydla.

Na podstawie: T. Rachwal, Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogélnoksztatcgeego i technikum.
Zakres rozszerzony, Warszawa 2016, s. 139.

Zadanie 26.1. (0-1)
Przyporzadkuj kazdemu z podanych kierunkéw chowu bydla numer obszaru na mapie, na ktorym ten
kierunek chowu dominuje.

Chow intensywny mleczny: ..o

Chow ekstensywny migsny: .........ocooiiiiiiiiiiiiiii e

Zadanie 26.2. (0-1)
Podaj dwie cechy odrézniajace intensywny chow bydla od chowu ekstensywnego.

W . Nr zadania 24 25 | 26.1 | 26.2
ypelnia e ic7ba pkt B EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (0-2)
Na mapie zaznaczono obszary upraw dwoch roslin cukrodajnych.

Glowne rejony upraw:

1 |

Na podstawie: T. Rachwal, Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogélnoksztalegeego i technikum.
Zakres rozszerzony, Warszawa 2016, s. 132.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie rubryki nazwy rodlin cukrodajnych oraz po trzy litery, ktérymi
oznaczono informacje dotyczace tych roslin.

. Jest roéling wieloletnia.

. Z tej rosliny uzyskuje si¢ 2/3 $wiatowej produkgji cukru.

. Cukier z tej roéliny zaczeto otrzymywac dopiero w XIX wieku.

A

B

C

D. Ta roslina ma wymagania glebowe i klimatyczne podobne do pszenicy.

E. Najwiekszymi swiatowymi producentami tej rosliny sa Australia, Brazylia i Rosja.

E Uprawia si¢ ja na poludniowych stokach gor, w klimacie zwrotnikowym i podzwrotnikowym.
G. Najwiekszymi swiatowymi producentami tej rosliny sa: Francja, Stany Zjednoczone i Niemcy.

H. Jest uprawiana na obszarach, na ktérych srednia roczna temperatura powietrza przekracza 20°C.

Obszar Nazwa Informacje o roslinie
(numer na mapie) rosliny cukrodajnej (litery)
1.
2.

16z 23
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Zadanie 28.
Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajacego zmiany w bilansie energetycznym $wiata
w latach 1850-2010 oraz prognozy zmian do 2035 roku (strona IV barwnego materiatu Zrédtowego).

Zadanie 28.1. (0-2)

Wyjasnij, jak rozwoj wielkich gospodarek Chin, Indii i Brazylii wplynal na zmiany udzialu paliw
kopalnych w bilansie energetycznym $wiata w pierwszej dekadzie XXI wieku. Podaj po jednym
argumencie odnoszacym si¢ do potencjalu gospodarczego i energochtonnosci gospodarki.

Potencjal gospodarczy:

Zadanie 28.2. (0-1)
Podaj dwa czynniki utrudniajace wzrost wykorzystania odnawialnych Zrodel energii na $wiecie.

Zadanie 29. (0-2)

W Polsce nie ma elektrowni jadrowych. Plany budowy takiego zaktadu w naszym kraju wiazg sie z wieloma
czynnikami, sposrod ktoérych najistotniejszymi sg rosnace zapotrzebowanie na energie elektryczng oraz
zobowigzania przyjete przez kraje UE w ramach polityki klimatyczno-energetycznej.

Podaj trzy przyklady probleméw spoleczno-gospodarczych lub srodowiskowych, ktéore moga

pojawic si¢ w Polsce w przypadku rozwoju energetyki jadrowej.

- . Nr zadania 27 | 28.1 282 29
ypeln.la Maks. liczba pkt 2 2 1 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (0-2)
Na mapie numerami 1-6 oznaczono obszary o réznych cechach §rodowiska przyrodniczego.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok podanych cech wlasciwy numer obszaru zaznaczonego na mapie.

Obszar

Cecha obszaru ;
(numer na mapie)

wystepowanie na powierzchni osadéw ostatniego zlodowacenia,
a w podlozu - skal wchodzacych w skiad platformy prekambryjskiej

B. | wystgpowanie gleb wytworzonych z lessow

C. | wystepowanie fliszu i budowy plaszczowinowej

D. |wystepowanie rud miedzi w skalach osadowych wieku permskiego

Zadanie 31.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej rozmieszczeniei powierzchnie jezior oraz obszaréw
o roznej zasobnosci wod podziemnych w Polsce (strona IV barwnego materialu zrodtowego).

Zadanie 31.1. (0-2)
Sformuluj wnioski dotyczace rozmieszczenia obszarow:

- zasobnych w wody podziemne,
- ubogich w zasoby wod podziemnych.
Whiosek dotyczacy rozmieszczenia obszaréw zasobnych w wody podziemne:
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Zadanie 31.2. (0-2)

Podaj podobienstwo i réznice w gospodarczym wykorzystaniu jezior sztucznych w Karpatach i jezior
naturalnych na Pojezierzu Mazurskim.

Podobienstwo:

Zadanie 31.3. (0-1)
Na mapie numerami 1-3 oznaczono wystepowanie wybranych lejow depresyjnych w Polsce.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy surowcoéw mineralnych, ktérych eksploatacja
przyczynila sie do powstania lejow depresyjnych oznaczonych na mapie numerami.

Lej depresyjny Nazwa
(numer na mapie) surowca mineralnego
L
2.
3.

Zadanie 32. (0-1)
Na wykresach przedstawiono wydobycie i zuzycie wybranych surowcow energetycznych w Polsce w latach
2006-2014.

[mint] [mint]

25 — — 100

20t +H+t+HH 80

15 60

10 40 B

A e e e e 20

olom | eo | so | e | ew | ew | oo | BN | BN 0 L
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
- wydobycie I:l zuzycie - wydobycie I:l zuzycie

Zrodto: Energia 2014, GUS, Warszawa 2014, 5. 22 i 24.
Whpisz pod wykresami nazwy wlasciwych surowcow energetycznych wybrane sposréd podanych.

gaz ziemny, ropa naftowa, wegiel brunatny, wegiel kamienny

. Nr zadania 30 | 31.1| 312|313 32
Wypelnia o iczba pkt 2 2121111
sprawdzajgey
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33.
Na wykresie przedstawiono wartosci wspolczynnika dzietnosci w Polsce w latach 1990-2015. Wskaznik

ten okresla liczbe urodzonych dzieci przypadajacych na jedna kobiete w wieku rozrodczym.
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Zrédlo: Podstawowe dane o rozwoju demograficznym Polski do 2014, GUS, Warszawa 2015, s. 5.

Zadanie 33.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Prosta zastepowalnos¢ pokolert wystepowala na wsi w latach
A.1990-1994.
B. 1995-2001.
C. 2002-2007.
D. 2008-2013.

Zadanie 33.2. (0-1)
Na podstawie wykresu sformuluj dwa wnioski dotyczace warto$ci wspolczynnika dzietnosci w Polsce
w latach 1990-2015.

Zadanie 33.3. (0-1)
Podaj dwa przyklady dzialan, ktore moglyby skutkowaé odwrioceniem tendencji zmian wartosci
wspolczynnika dzietnoéci w Polsce utrzymujacej sie w latach 2008-2013.

20z 23



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. } Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 34. (0-1)
Na mapie przedstawiono strukture wielko$ciowa gospodarstw rolnych wedlug wojewodztw w Polsce
w 2015 roku.

0 100 km
I —|

Gos rstwa o powierzchni
uzytkdw rolnych w ha: ) 50

5.00-14,99

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2015, Warszawa 2010, s. 314.

Zaznacz nazwe wojewodztwa, w ktorym struktura wielkosciowa gospodarstw rolnych jest
najbardziej korzystna dla rozwoju rolnictwa. Uzasadnij swéj wybor.

A. Wojewddztwo lubelskie.

B. Wojewo6dztwo mazowieckie.
C. Wojewddztwo podkarpackie.
D. Wojewddztwo wielkopolskie.

Uzasadnienie:

W . Nr zadania 33.1 |33.2|33.3| 34
ypelnia e ic7ba pkt BB EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 35.

Na wykresie przedstawiono warto$¢ obrotéw handlu zagranicznego Polski z jej gtownymi partnerami
handlowymi w 2014 roku. Lacznie panstwa przedstawione na wykresie mialy 55,6% udzialu w imporcie

i 48,1% udzialu w eksporcie Polski.
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Chiny Czechy Francja Niemey Rosja Wiochy

Zrédto: Rocznik statystyczny handlu zagranicznego 2015, GUS, Warszawa 2015, s, 115, 116, 117, 120.

Zadanie 35.1. (0-1)
Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej informacji nazwe panstwa, ktorego ta informacja dotyczy.

Lp. Informacja o panstwie Nazwa panstwa

Panstwo, ktére w 2014 roku mialto najwyzsza warto$¢ wymiany

1. [ handlowej z Polska sposrdd krajow nienalezacych do Unii
Europejskiej.

5 Panstwo, z ktérym Polska miala najmniejszy deficyt w obrotach

" | handlowych w 2014 roku.

Panstwo, ktére w 2014 roku bylo w Unii Europejskiej drugim

3. ; o
partnerem handlowym Polski pod wzgledem wartosci eksportu.

Zadanie 35.2. (0-1)

Sformuluj dwa wnioski dotyczace dominujgcego kierunku geograficznego handlu zagranicznego

Polski w 2014 roku.

. Nr zadania 35.1 | 35.2
Wypelnfa Maks. liczba pkt 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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